



## 安徽各地聚力推进新时代文明实践提质扩面—— 时代新风拂面来 文明之花遍地开

◎ 孙骥 徐艳友 朱敏

文以修人，明以清心。近年来，安徽省立足新时代文明实践中心“凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗”的工作目标，深推新时代文明实践走深走实，全省各地紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观，以新时代文明实践为引领，坚持高位推动，强化提质扩面，聚焦群众需求，注重常态长效，奋力书写“显成效、站前列”的时代答卷。文明，业已成为各地高质量发展的鲜明底色。

### 成风化俗 培树城乡文明新风尚

“红盖头，大花轿”“自行车婚礼”“电动车婚礼”“公交车婚礼”“集体婚礼”……这些创意足、低碳环保的新婚俗，如今在淮南市凤台县已悄然成风，受到越来越多的年轻人拥护和追捧。

推进移风易俗，弘扬文明新风，不仅事关党风政风民风，更事关人民群众切身利益。近年来，凤台县提高政治站位，聚焦问题根源，精准靶向发力，拿出“一抓到底”的韧劲，下足“低头绣花”的功夫，积极探索创新工作举措。如2025年春节刚过，为迎接春节结婚办证高峰期，凤台县向社会各界征集婚姻文化老物件，在县婚姻登记处设立全市首个“婚姻文化”展示区，展示不同年代的结婚证书，“一切从简，自主自愿”等婚姻文化标语，为来办证的新人带来独特的婚姻登记新体验，以此增强他们“婚事新办，一切从简”的新婚俗观念。

培树新风，贵在观念革新。凤台县

强化党建引领，依托覆盖全域的266个新时代文明实践所、站，线上线下同步发力，着力在转变群众思想观念上发力，用好村规民约、红白理事会等，突出群众自治，引导群众自我管理、自我约束。如针对高价彩礼、大操大办等婚嫁陋习，该县组织志愿者小分队开展基层调研，通过县融媒体中心平台矩阵，全媒体、立体化将《移风易俗倡议书》宣传到千家万户。同时，通过召开党员干部和村民代表会、媒婆会、村“两委”会、党员和村民代表会，将抵制高价彩礼通过村民自治办法写入《村规民约》张贴上墙，形成和谐的婚嫁新风尚。

为进一步引导村和社区创新乡村治理手段，凤台县还创建积分兑换超市、“红黑榜”等移风易俗治理模式，坚持将移风易俗工作与基层治理积分制有机融合，积极推行“德者有得”积分兑换制度，将居民日常行为量化成积分，把婚事新办、丧事简办、小事不办、杜绝高价彩礼、减轻人情负担等移风易俗的内容纳入“积分制”兑换范围。以“小积分”换来“大文明”，以“小超市”撬动“大能量”。

在引领城乡文明新风方面，全省各地别出心裁，频出新招。安庆市望江县创新推出“理事会会长话新风”主题宣讲活动，从各乡镇、村和社区挑选两到三个村民理事会会长作为主讲人，围绕婚嫁、丧葬、环境整治、文明祭祀等内容，打造由身边人讲述身边事的百姓宣讲项目，让新观念、新风尚入脑入心。芜湖市南陵县以文明实践为切入点，进百姓家门、帮百姓忙，通过板凳会议、凉亭

议事、“业主围炉煮茶”等形式，征求群众自治事项意见，倡树文明婚俗新风。六安市叶集区挖掘区域文化资源，扩大红色文化的传播力、影响力，成立“红白理事会”“网格议事会”，修缮“新风堂”，打造老百姓的“会客厅”，明确酒席规模、礼金规格，有力有效杜绝了大操大办、铺张浪费的现象。

### 增点扩面 共建幸福邻里新典范

新时代文明实践阵地，建设是前提，用好是关键。

凤台县统筹现有公共文化服务资源，搭建新时代文明实践的“线下、线上”双平台。着力“线下”阵地建设，建成新时代文明实践中心1个、文明实践所16个、文明实践站250个。同时，在窗口单位及重点公共场所，广泛设立有人员、有项目、有管理的实践基地18个，实现中心、所、站、基地四级网络全覆盖，构建了点多面广、功能完备的“15分钟新时代文明实践服务圈”，在布局分散或人口较多的自然村，充分利用闲置校舍、祠堂、广场等场所，建设新时代文明实践点，形成“一站多点”阵地体系。

凤台县打破文明实践政府唱“独角戏”的惯性思维，依托各文明实践所、站，设立村民议事厅，建立“百姓说事”制度，形成了人人共建、人人共享的文明实践生动格局。

能合则合、应扩则扩、宜融则融。全省各地新时代文明实践工作的步子越迈越大，路子越走越宽。

如今在六安市叶集区，“来了不想走，走了还想来”这句流行语已成为该区新时代文明实践的生动写照和温暖注脚。2004年，叶集区把新时代文明实践中心、所、站、点链接成党和群众的“连心桥”，在城乡探索“一站三中心”新时代文明实践综合体，以“邻里”为主体，以满足群众多元化需求为导向，按照既便于办事、又适于休闲的高标准建成新时代文明实践公共服务空间，嵌入理发、裁剪、家电维修、洗衣等便民服务项目，开启“8+N”小时便民服务，切实让城乡基层文明实践动起来、实起来、热起来。

芜湖市南陵县充分发挥文明实践在传播主流价值、涵育文明新风、丰富文化生活方面的重要作用，将文明实践中心与融媒体中心、政务服务中心的功能有机融合，把新时代文明实践阵地建设成了城乡群众的精神家园、红色田园、五彩花园、和谐乐园、暖心庭院，创造性推行“五园”一体的新时代文明实践阵地。

淮南市田家庵区通过整合党群服务中心、文化馆、图书馆、青少年活动中心、文体中心、所、站阵地建设提档升级，一个场所实现多种功能、共享使用。积极打造普惠性、特惠性、互惠性文明实践项目210个，聚焦一老一小重点群体，培育了“幸福敲门”、“银龄学堂”、“锣鼓”宣讲、心愿墙、“星星家园”等一系列文明实践项目，不仅满足了群众的多元化需求，还提升了文明实践工作的影响力和吸引力。(下转2版)

## 陕西省文艺助力 基层精神文明建设示范活动举行

本报讯(杨露雅)3月27日，以“文明实践·艺耀三秦”为主题的2025年陕西省“文明实践我行动”暨“强基工程——文艺助力基层精神文明建设”示范活动(第一场)在西乡县举行。活动期间，“文明实践·艺耀三秦”文明实践志愿服务队授旗仪式举行。陕西省11家文艺家协会分别与汉中市11个县(区)新时代文明实践中心结对签约，文艺志愿者代表宣读了“文明实践·艺耀三秦”文艺志愿者助力文明实践倡议书。活动现场还开展了“繁星·润茶乡”文明实践集市服务活动，围绕政策宣传、非物质文化遗产展

演、爱心义诊等内容设置了34个服务摊位，吸引了众多群众前来“赶集”。“近年来，我省深入推进‘文明实践我行动’暨‘强基工程——文艺助力基层精神文明建设’示范活动，聚力打造‘文明实践·艺耀三秦’品牌，推动100多家文艺家协会与新时代文明实践中心(所、站)结对签约。2000余名文艺志愿者直接参与文明实践，服务广大群众，把更多带有‘烟火气’、充满‘人情味’、激发‘共鸣感’的好作品送到了基层、献给了群众，不断夯实基层精神文明建设基础。”省委宣传部文明实践处负责人说。

## 宁夏专项治理农村高额彩礼

本报讯(秦瑞杰)笔者从3月26日召开的“全区农村高额彩礼治理推进会”上获悉，自2024年启动专项治理以来，宁夏全区农村适婚人员登记结婚9378对，“零彩礼”“低彩礼”占比达63.8%，平均彩礼金额同比下降35%，高额彩礼、大操大办等陈规陋习得到有效遏制，为乡村振兴注入精神动力。

宁夏将专项治理作为深化移风易俗、推进乡村振兴的重要抓手，自治区党委、政府主要领导多次深入一线调研督导，13个自治区部门“点对点”包抓重点县，208名县级领导“一对一”包联重点村，推动治理责任直抵基层末梢。同时，出台《“零彩礼”“低彩礼”证书颁发管理规定》等配套政策，将专项治理纳入乡村振兴战略实绩考核、基层党组织星级评定等体系，确保治理措施落地见效。

宁夏各地创新宣传形式，通过“线

上+线下”立体传播矩阵，让文明婚俗理念深入人心。自治区宣传部门联合主流媒体推出专题报道9000余篇，全网传播量超1200万次；组织“抵制高额彩礼”主题巡演、文艺下乡演出1000余场，开展“零彩礼”模范家庭宣讲4360场次，用群众身边事教育身边人。村级阵地同步发力，红白理事会、村规民约实现行政村全覆盖，道德评议会定期评议婚嫁陋习，推动群众从“被动约束”转向“主动参与”。

此外，宁夏注重疏堵结合，推出“12+5”激励约束措施，让践行新风者得实惠。对“零彩礼”“低彩礼”家庭，优先提供创业担保贷款、惠农奖补等政策支持，累计发放创业贷款3686万元，惠及243名新婚青年；协调设施温棚“零租金”“低租金”租赁。一系列务实举措，既减轻了群众的经济负担，又拓宽了增收渠道，激发了自力更生、勤劳致富的内生动力。

## 广西:70多家区直单位和志愿服务组织 推出200余项服务项目

本报讯(魏碧峰 张细香 黄纯)3月26日，由广西壮族自治区党委区直机关工委、自治区科协主办的“党旗领航 志愿同行”区直机关2025年学雷锋志愿服务联展活动在广西科技馆举行，70多家区直单位和志愿服务组织，推出200余项服务项目，吸引了近千名市民参与。

上午9时许，广西科技馆门前被陆续前来的市民挤得满满当当，“赛博秧歌”机器人闪亮登场，吸引了众多市民驻足围观、合影留念。笔者在现场看

到，“科普科教、便民利民、健康义诊、共建平安、政策咨询、生态环保”六大主题服务区，义务理发、家电维修、手机贴膜等便民利民服务一应俱全，健康、法律、政策等咨询服务专业热情，不少市民对志愿服务竖起了大拇指。

据介绍，活动旨在打造区直机关志愿服务品牌，通过采用党建联建方式，联合区直机关单位和爱心单位共同开展志愿服务活动，以服务广大群众为主要目标，推动形成全区崇尚志愿服务、热心志愿服务的良好风尚。

## 热点观察 赤脚“霸座”被行拘警示了谁?

3月24日，D7594次列车运行在深圳北至东莞南区间时，4车3C座位旅客向列车工作人员投诉，对面4B座位旅客赤脚搭在其身旁的3B座椅上。列车工作人员到场劝阻后，旅客把脚放下并穿上鞋。工作人员离开后，该旅客再次将赤脚伸到对面座位上，引发3C座位旅客不适并拍摄视频，从而引发争执。3月26日有消息称，4B座位旅客因扰乱公共交通工具上的秩序，已被铁路公安机关行政拘留。

不仅影响了他人的乘车体验，而且严重影响公共秩序，激化了矛盾，破坏了公共秩序。当文明劝导失效时，约束不文明行为，不能仅靠“看不惯”的乘客“硬刚”，公安机关对相关当事人予以适当的法律惩戒，才能以儆效尤，逐渐让文明意识、规则意识深入人心。此事件中，公安机关对赤脚“霸座”者行政拘留，为“硬刚”者撑了腰，会激励更多人积极站出来，对不文明行为说“不”。

若要达成“前事不忘，后事之师”的效果，也有人建议，对不文明乘车人尤其是“野蛮乘车人”，在公众质疑、舆论谴责和现场处罚之外，还应建立健全乘客信用体系，将此类不文明行为和乘车规则，也要尊重他人，共建共享文明友爱、和谐温馨的乘车环境。在列车上赤脚“霸座”，显然属于一种不文明行为，折射出个别乘客文明素养、社会公德存在严重缺失。

在上述事件中，赤脚“霸座”者不

编辑点评：没有规矩，不成方圆。列车车厢是公共场所，不是乘客的自家客厅，必须遵守公共秩序、文明礼仪和乘车规则，也要尊重他人，共建共享文明友爱、和谐温馨的乘车环境。在列车上赤脚“霸座”，显然属于一种不文明行为，折射出个别乘客文明素养、社会公德存在严重缺失。

## 与“梨”相约 健康跑

3月30日，四川省华蓥市“百城千乡万村(社区)”全民健身系列活动——与“梨”相约健康跑比赛举行。1000多名跑步爱好者冒着绵绵春雨，在广安蜜梨现代农业园区进行了赛程10公里的比赛，在运动中感受乡村振兴和产业发展的成果。图为健康跑比赛现场。

邱海鹰 刘南贤 摄



## 四川凉山:做好婚俗改革的“彝乡实践”

◎ 本报记者 朱乔明

为整治高额彩礼、大操大办等不良婚俗，深入推进移风易俗，近年来，四川省凉山彝族自治州全力以赴革除陈规陋习、全域联动倡树文明新风，通过“宣传创新+法治入心”“选树典型+示范带动”“制度规范+自治激励”等方式，探索出一些行之有效的婚俗改革做法，推动精神文明建设工作焕发新气象，打造出培育文明婚俗新风的“样本州”。

### “宣传创新+法治入心”推动思想转变

在凉山彝族自治州德昌县金沙傩傩族乡，由25名傩傩族女子组成的“傩家女子骑队”是当地一道亮丽的风景线。乡干部莫色芷澈是这支骑队的队长，3年来，她带领队员们深入田间地头、走进村民家中开展宣传，倡导村民

们破除陈规陋习，树立文明新风尚。她们说：“这里是我们的家乡，我们有责任守好家园，为金沙傩傩族乡变得更好尽一份自己的力量。”

围绕“勤俭节约、婚事新办、丧事简办”等内容，莫色芷澈和队员们坚持向乡亲们普及文明婚嫁的重要性及移风易俗的具体措施，详细讲解文明婚俗新风的内涵，倡导简约适度的婚嫁形式，反对铺张浪费、盲目攀比等不良风气。有她们在的地方，就有响彻山林的宣传喇叭、随风飘扬的队伍旗帜，宣传先锋们走遍村落的身影传递着文明的气息。

移风易俗，关键在于转变群众思想。凉山创新宣传载体，深入贯彻落实《凉山彝族自治州移风易俗条例》《党员、干部和行使公权力的公职人员移风易俗“四严禁四不准”纪律规定》等

相关文件精神，着力提高群众对政策的知晓率，全面营造“彩礼比低不比高，习俗传优不传劣”的浓厚氛围。昭觉县以“潮涌昭觉，新风蔚然”演讲比赛为平台，20名彝语选手用鲜活事例阐释移风易俗，将法治理念融入情感共鸣；越西县组建“达人宣讲团”，以彝汉双语“三句半”、歌曲等文艺作品，将婚事新办、厚养薄葬等规范编入旋律，实现政策宣传“润物无声”……在凉山，一项项宣传文明婚俗新风的创新举措营造了“讲正气、树新风”的社会氛围，促使婚嫁陋习、高额彩礼、大操大办、铺张浪费等现象得到有效控制。

### “选树典型+示范带动”倡导群众践行

“希望以后各族同胞都杜绝高价彩

礼，移风易俗这个事情做好对大家都有利，利国利民利己。”家住西昌市海南街道大石板社区六组的尹洪福，在听取社区干部的建议后，充分考虑到儿女婚嫁的小家庭生活，主动和亲家商量降低彩礼操办婚事，一家人自觉践行婚俗新风的先进事迹，在当地传为美谈。

高额彩礼、人情攀比、铺张浪费等行为的背后，是老百姓沉重的经济负担。为了让婚俗新风真正吹入千家万户，西昌市坚持反面警醒和正面引导相结合，在发布涵盖高额彩礼、高额民俗礼金等违反移风易俗相关规定的典型案例的同时，深入挖掘尹洪福等文明婚嫁先进典型，组建移风易俗先进典型巡回宣讲队，广泛开展家庭家教家风宣讲暨先进典型示范宣讲活动，进一步加强典型榜样引领，讲好移风易俗故事，传播文明婚嫁新观念。(下转2版)

## 标题新闻

四部门开展2025年个人信息保护系列专项行动

教育部部署开展2025年义务教育阳光招生专项行动

第十二届中国网络视听大会共探行业新生态

网络安全法修正草案再次征求意见公布